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Постановка проблеми. Використання застарілих підходів до управління діяльністю 

підприємств житлово-комунального господарства, що були запроваджені ще за часів адміністративно-
командної системи господарювання, є однією з причин кризових тенденцій, характерних для даної 
галузі національної економіки на сучасному етапі її розвитку. Це підтверджує актуальність 
формування нового погляду на недоліки існуючої практики фінансового управління діяльністю 
підприємств ЖКГ та обґрунтовує необхідність розвитку теоретичних положень й удосконалення 
методичного інструментарію фінансування їх діяльності в умовах нестачі фінансових ресурсів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання фінансового забезпечення та 
фінансування діяльності підприємств різних сфер діяльності висвітлено у дослідженнях таких 
науковців, як: А.Г. Балдинюк, І. О. Бланк, О. Ф. Вожжова, С.О. Зубков, О.О. Кохалик, О.М. Пєтухова, 
В.М. Опарін та ін. Разом з цим слід констатувати недостатню розробленість цілісної концепції 
формування фінансового забезпечення підприємств житлово-комунального господарства, що стримує 
вирішення практичних проблем сьогодення. 

Постановка завдання. Метою статті є формулювання та обґрунтування концептуальних 
положень формування фінансового забезпечення діяльності підприємств житлово-комунального 
господарства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним із важливих питань формування 
фінансового забезпечення є визначення місця даного процесу в управлінні фінансовими ресурсами, 
що в свою чергу повинно ґрунтуватись на правильному розмежуванні та співвідношенні суміжних 
понять, які використовуються для відображення змісту етапів управління фінансовими ресурсами 
будь-якого підприємства, в тому числі «фінансове забезпечення» й «фінансування». 
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Слід зазначити, що в роботах [8; 11; 12; 15; 18; 21; 23; 25] представлено взаємозв’язок 
фінансового забезпечення із фінансуванням через трактування поняття «фінансове забезпечення», 
як: комплекс заходів, що забезпечують мобілізацію фінансових ресурсів у обсягах, достатніх для 
фінансування операційної та інвестиційної діяльності підприємств [8; 11]; сукупність заходів щодо 
пошуку, вибору, складу та оптимізації структури фінансування діяльності [25]; сукупність форм і 
методів, принципів та умов фінансування підприємств [18]; система джерел і форм фінансування 
розвитку економічної та соціальної сфер суспільства [23]; цілеспрямоване використання грошових 
коштів для фінансування витрат суб’єктів господарювання [12]; сукупність коштів, що спрямовуються 
на фінансування діяльності підприємства [15]; комплекс заходів із забезпечення економічного 
зростання фінансовими ресурсами через методи та форми, способи фінансування [21]. 

Узагальнюючи, необхідно зауважити, що аналіз представлених у [8; 11; 12; 15; 18; 21; 23; 25] 
позицій дослідників щодо змісту фінансового забезпечення дозволяє зробити висновок, що 
найчастіше фінансування відображує процес задоволення потреби у фінансових ресурсах, які 
мобілізуються для їх реалізації. За таких умов фінансове забезпечення та фінансування є окремими, 
але взаємопов’язаними процесами. Слід зазначити, що такий варіант розглядається й науковцями [9; 
19; 22], які проводили дослідження понять «фінансове забезпечення» й «фінансування» та 
намагалися визначити їх відмінності.  

І.Ю. Єпіфанова [9] робить висновок про існування двох підходів щодо співвідношення 
досліджуваних понять: перший підхід передбачає ототожнення фінансування із фінансовим 
забезпеченням; другий – розмежування процесів фінансового забезпечення (формування фінансових 
ресурсів) та фінансування (використання фінансових ресурсів) [9, с. 32]. 

У [22] також акцентується увага, що окрема група дослідників поділяють позицію відносно  
взаємопов'язаності, але не тотожності процесів фінансового забезпечення та фінансування, 
розглядаючи фінансове забезпечення як залучення та акумулювання фінансових ресурсів, а 
фінансування – їх використання (розміщення), авансування витрат. При цьому автор [22] виокремлює 
й інший підхід, представники якого розглядають фінансове забезпечення як більш широке поняття, 
складовою частиною якого є процес фінансування. Такої ж позиції дотримується й білоруська 
дослідниця О.І. Лєонова [19], яка під фінансовим забезпеченням пропонує розуміти процес 
формування, розподілу та використання фінансових ресурсів на певні цілі діяльності – фінансування 
цільових витрат суб'єкта господарювання на мікрорівні та держави на макрорівні [19, с. 6]. 

В цілому можна зробити висновок, що серед існуючих точок зору щодо співвідношення понять 
«фінансове забезпечення» й «фінансування» найбільш розповсюдженими є пропозиції щодо їх 
розгляду як взаємопов’язаних процесів або як частини та цілого (фінансування є складовою частиною 
фінансового забезпечення). Використання другого підходу до розмежування даних понять, згідно з 
яким фінансове забезпечення представляє собою процес формування, розподілу та використання 
фінансових ресурсів на певні цілі діяльності підприємства (при цьому фінансування відображає 
процеси розподілу та використання фінансових ресурсів) має деякі протиріччя, оскільки в такому 
випадку фінансове забезпечення ототожнюється з управлінням фінансовими ресурсами, що є досить 
дискусійним і потребує більш поглибленого дослідження. Для цього необхідно розглянути зміст етапів 
управління фінансовими ресурсами, кожен з яких з точки зору процесного підходу є окремим 
процесом, на виході якого є свій результат, що є входом для наступного.  

На нашу думку, управління фінансовими ресурсами включає три процеси: фінансове 
забезпечення, фінансування та використання фінансових ресурсів. Проте, з точки зору статичного 
підходу фінансове забезпечення, відображаючи процес формування фінансових ресурсів, може 
розглядатися окремо від фінансування. В іншому випадку, якщо мова йде про фінансове забезпечення 
діяльності підприємства, що є повторюваним процесом та відбувається на постійній основі, логічно 
використовувати динамічний підхід або, як зазначає І. Г. Сокиринська [27], розглядати фінансове 
забезпечення з позиції реалізації безперервного характеру відтворювальних процесів. Враховуючи 
циклічний характер управління фінансовими ресурсами, трансформації, що відбуваються під час руху 
грошових коштів, які відображують процеси не тільки їх формування, але й розміщення та використання, 
впивають на фінансове забезпечення діяльності підприємства в наступному періоді. Тому, 
повертаючись до невирішеного питання щодо розгляду фінансового забезпечення крізь призму процесів 
формування, розміщення та використання фінансових ресурсів, можна зробити висновок, що таке 
твердження має право на існування, коли мова йде про вплив ефективності реалізації фінансових 
процесів, що характеризують кругообіг фінансового капіталу, на формування фінансового забезпечення. 

В цілому можна зробити висновок, що дослідження сутності та зв’язку понять «фінансове 
забезпечення» та «фінансування» дозволили дійти висновку, що фінансове забезпечення та 
фінансування є окремими взаємопов’язаними процесами, а результат використання фінансових 
ресурсів впливає на подальше фінансове забезпечення, утворюючи новий цикл руху ресурсів. 

Нами проведено дослідження принципів фінансового та стратегічного управління в цілому та 
принципів управління грошовими потоками й структурою фінансових ресурсів підприємства і на їх 
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основі на основі здійснено систематизацію, зокрема, визначено перелік загальних та специфічних 
принципів формування фінансового забезпечення його діяльності (рис. 1). 
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Рис. 1. Принципи формування фінансового забезпечення діяльності підприємств ЖКГ 
 Джерело: розроблено автором за даними опрацьованих джерел 
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фінансового забезпечення діяльності підприємства не тільки враховує специфіку його складових, але 
й доповнено принципами забезпечення фінансової гнучкості структури фінансових ресурсів та 
забезпечення еластичності грошових потоків. Що стосується першого з них, то необхідно звернути 
увагу, що поняття «гнучкість» та «фінансова гнучкість» дуже часто використовується для 
відображення окремих аспектів управління підприємством в контексті його реакції на вплив факторів 
зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Доцільність забезпечення фінансової гнучкості саме структури фінансових ресурсів через їх 
реструктуризацію при реалізації окремих варіантів розвитку підприємства обумовлена необхідністю 
використання стратегічного та сценарного підходів до формування фінансового забезпечення, що 
пов’язано з можливістю зміни його стану за рахунок погіршення/покращення результативності 
управління його складовими. Існує й інший варіант, при якому необхідність покриття непередбачених 
витрат та незначне відхилення від стратегічного курсу щодо формування фінансового забезпечення 
не вимагають трансформації визначеної оптимальної структури фінансових ресурсів. У цьому випадку 
фінансова гнучкість розглядається як здатність підприємства досить швидко й ефективно формувати 
додатковий фінансовий капітал за рахунок різних джерел, дотримуючись при цьому його оптимальної 
структури, що в більшій мірі відповідає класичному варіанту розуміння фінансової гнучкості. 

Визначення чинників, що зумовлюють зміни обсягів і характеру формування у часі грошових 
потоків, є одним з етапів їх оптимізації. Це обґрунтовує доцільність виокремлення принципу 
забезпечення еластичності грошових потоків (визначається на основі розрахунку коефіцієнту 
еластичності), який реалізується через виявлення та врахування їх чутливості до зміни зовнішніх та 
внутрішніх факторів.  

Необхідно зауважити, що не існує універсального підходу до визначення факторів, які 
впливають на управління грошовими потоками підприємства. Це пояснюється тим, що виокремлення 
окремих факторів може бути зумовлене специфікою діяльності підприємства та галузі, в якій воно 
функціонує. До того ж латентні фактори, до зміни яких також чутливі грошові потоки підприємства, 
можуть бути взагалі не виявлені, що звужує в окремих випадках їх перелік. Все це вимагає 
розроблення індивідуальних підходів до визначення еластичності грошових потоків, яку поряд із 
рівномірністю, синхронністю та ліквідністю необхідно розглядати як їх властивість або характеристику.  

Слід зазначити, що більшість підходів як до формування фінансового забезпечення 
підприємства або його напрямів в цілому, так і окремих його етапів носять фрагментарний характер, 
оскільки охоплюють окремі аспекти здійснення цього процесу (в більшій мірі концентрують увагу на 
аналітичній складовій управління фінансовими ресурсами та переліку показників оцінки фінансового 
забезпечення). Це, в свою чергу, обумовлює необхідність конкретизації та розроблення етапів 
формування фінансового забезпечення діяльності підприємства (рис. 2) як одного з головних завдань 
та пріоритетних напрямів дослідження у сфері фінансового управління, в тому числі й для 
підприємств житлово-комунального господарства.  

На першому етапі фінансового забезпечення діяльності підприємства житлово-комунального 
господарства з метою визначення проблем у його діяльності, що впливають на забезпечення 
необхідного рівня фінансування потреб як поточної діяльності підприємства, так і у перспективі для 
реалізації його стратегічних цілей, необхідним є проведення аналізу показників його фінансового стану. 

В свою чергу, використання аналітичного забезпечення управління діяльністю підприємства 
ЖКГ, сформованого за результатами аналізу структури фінансових ресурсів та грошових потоків 
(другий та третій етапи), дозволяє приймати обґрунтовані рішення стосовно удосконалення окремих 
фінансових процесів, що в ньому відбуваються, а також визначення позиції підприємства щодо 
здатності розширеного відтворення капіталу та його використання для фінансування оборотних та 
необоротних активів, управління фінансовою стійкістю та прибутковістю за рахунок коригування 
співвідношення між обсягами фінансових ресурсів, що залучені з різних джерел, подолання виявлених 
проблем генерування та руху грошових потоків. 

На четвертому етапі формування фінансового забезпечення діяльності підприємства для 
визначення його стану у попередньому періоді та прийняття рішень щодо вибору обґрунтованої 
стратегії пропонується здійснювати інтегральну оцінку складових фінансового забезпечення та її 
якісну інтерпретацію. Для цього необхідним є проведення згортання даних та шкалювання 
побудованих узагальнюючих показників, що можливо реалізувати з використанням відповідного 
економіко-математичного апарату. Рівнева градація розрахованих узагальнюючих показників оцінки 
раціональності формування фінансових ресурсів та ефективності управління грошовими потоками 
дозволяє з використанням матричного та сценарного підходів визначити необхідний тип стратегії 
фінансового забезпечення підприємства (етап 5), здійснити внутрішньовидову сегментацію її напрямів 
в залежності від його позиціонування в конкретному квадранті двовимірної матриці. Як зазначено в 
[26, с.139], маніпулюючи в рамках сформованої матриці, уможливлюється розгляд проблеми в 
динаміці, що дозволяє спрогнозувати «критичний шлях» підприємства у майбутньому, модифікувати 
стратегію в результаті зміни параметрів функціонування підприємства. 
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Рис. 2. Схема етапів формування фінансового забезпечення діяльності підприємства 
житлово-комунального господарства 

Джерело: авторська розробка 
 
Слід зауважити, що взаємозв’язок фінансового забезпечення та фінансування діяльності 

підприємства як окремих процесів необхідно враховувати й під час розроблення його фінансової 
стратегії. Тому, розглянуті вище теоретичні положення формування фінансового забезпечення 
діяльності підприємства житлово-комунального господарства доцільно доповнити наступним: вибір 
стратегії фінансового забезпечення зумовлює використання відповідного типу політики фінансування 
активів, що розкриває взаємозв’язок між складовими фінансової стратегії підприємства. 
Обґрунтування даного твердження потребує дослідження сутності та складових фінансової стратегії, 
яка, як зазначено в [14, с. 74], виконує організаційну, розподільчу, інформаційну, антикризову, 
адаптивну та контрольну функції.  

Аналіз наукових джерел [1; 29; 4; 6; 24; 28; 30], в яких висвітлено питання цілей та завдань 
розроблення та реалізації фінансової стратегії підприємства, дозволив дати їй змістовну 
характеристику (рис. 3).  

Оскільки фінансова стратегія охоплює усі фази кругообігу фінансового капіталу, спрямована на 
покращення фінансового розвитку підприємства, реалізацію його різноманітних цілей, а її об’єктами є 
не тільки фінансові ресурси, їх структура та грошові потоки, але й його оборотні та необоротні активи, 
фінансові ризики, інвестиції, вартість підприємства та прибуток, це обґрунтовує твердження, що 
фінансова стратегія є набагато ширшим поняттям, ніж стратегія фінансового забезпечення. 

Другим питанням в межах четвертого концептуального положення формування фінансового 
забезпечення діяльності підприємства житлово-комунального господарства є визначення складових 
фінансової стратегії, що пропонується здійснювати з урахуванням існуючих підходів до систематизації 
її видів. 
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Рис. 3. Змістовна характеристика фінансової стратегії підприємства 
Джерело: розроблено автором за даними опрацьованих джерел 
 
На основі аналізу систематизованих підходів до визначення типів фінансової стратегії 

підприємства слід зазначити, що перелік її складових, які орієнтовані на управління її об’єктами, 
більшою мірою розкрито у роботах І.О. Бланка [3], Л. Костирко [17], М.В. Чараєвої [32]. В ролі форми 
реалізації кожної із представлених фінансових стратегій (формування фінансових ресурсів, розподілу 
фінансових ресурсів, забезпечення фінансової безпеки, підвищення якості управління фінансовою 
діяльністю, структурної, податкової та кредитної стратегії) в межах даного підходу передбачено 
розроблення похідного від неї типу фінансової політики (або декількох), формування якої ґрунтується 
на врахуванні напрямів фінансової діяльності підприємства, що потребують більш ефективного 
управління з метою досягнення генеральної стратегічної цілі відповідного типу фінансової стратегії.  

Так, наприклад, стратегія забезпечення фінансової безпеки об’єднує політики управління 
фінансовими ризиками, структурою капіталу та рухом грошових потоків. При цьому політика 
управління структурою капіталу також розробляється й для стратегії формування джерел 
фінансування (або формування фінансових ресурсів підприємства), що є центральним компонентом 
фінансової стратегії [17], домінантною сферою розвитку фінансової діяльності [32, с.1]. Її метою є 
створення оптимальних за обсягом, складом і структурою фінансових ресурсів, що забезпечують 
формування активів, необхідних для реалізації довгострокових планів господарської діяльності 
компанії. Цілі, завдання та основні стратегічні рішення цієї домінанти мають бути спрямовані на 
фінансове забезпечення реалізації корпоративної стратегії [17; 32, с.1].  

Важливим є факт, що виокремлення складових фінансової стратегії залежить від вибору 
об’єкту/об’єктів фінансового управління або напряму фінансової діяльності. При цьому в межах однієї 
складової може бути інтегровано декілька таких напрямів. За таких умов, до основних складових 
фінансової стратегії пропонується віднести наступні: стратегію формування фінансових ресурсів та їх 
структури, стратегію управління активами (в тому числі управління інвестиціями), стратегію 
управління фінансовими ризиками та фінансовою стійкістю підприємства, стратегію управління 
грошовими потоками, податкову стратегію та інші. А з урахуванням можливості їх об’єднання можна 
зробити висновок, що стратегія фінансового забезпечення реалізується шляхом інтегрованого 
розроблення політик формування фінансових ресурсів та їх структури й управління грошовими 
потоками підприємства, а стратегія фінансування активів – за результатами формування політики 
управління активами в частині розміщення його фінансових ресурсів. Це дає можливість розглядати 
стратегію фінансового забезпечення діяльності та стратегію фінансування як взаємопов’язані складові 

Фінансова стратегія представляє собою план дій щодо мобілізації, розподілу та використання фінансових ресурсів 
і формується для реалізації наступних цілей: 
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фінансової стратегії. Даний висновок знаходить своє відображення у трактуванні сутності стратегії або 
політик фінансування оборотних та необоротних активів. 

Так, в [16, с.58] зроблено висновок, що політика фінансування є окремою складовою фінансової 
політики підприємства, підґрунтям для якої є фінансова ідеологія та фінансова стратегія 
підприємства; вона орієнтована на оптимізацію структури та вартості залучення фінансових ресурсів, 
їх ефективне використання на підприємстві [16, с.57].  

На думку А.Г. Балдинюка [2], політика фінансування оборотних активів є невід'ємною складовою 
частиною загальної фінансової стратегії підприємства, що реалізує його фінансову філософію в сфері 
практичної фінансової діяльності щодо формування обсягу та джерел залучення оборотного капіталу 
шляхом визначення основних цільових їх параметрів в перспективному періоді [2]. С.О. Зубков [10, 
с.6] політику фінансування необоротних активів визначає як систему дій, заснованих на чітко 
сформульованих принципах, на базі яких визначаються напрями та обсяги фінансування необоротних 
активів, формуються необхідні грошові кошти з доступних джерел фінансування за допомогою різних 
методів та форм фінансування з урахуванням забезпечення оптимальної структури сформованих 
ресурсів з метою створення умов ефективного здійснення діяльності як у довгостроковому, так і в 
короткостроковому періодах [10, с.6]. 

Представлені визначення поняття «політика фінансування активів» як оборотних, так і 
необоротних дозволяють зробити висновок, що дуже схожі цілі відповідних типів фінансової політики 
підприємства, співпадають із основною метою політики формування фінансових ресурсів, а саме 
задоволення потреби підприємства у придбанні необхідних активів та оптимізації структури капіталу з 
позицій забезпечення умов ефективного його використання [3, с. 218]. В роботі [7, с.352] також 
зроблено акцент на тому, що співвідношення між власним і позиковим капіталом має принципове 
значення в побудові стратегії фінансування активів підприємства за рахунок різних джерел 
фінансових ресурсів, тобто стратегія фінансового забезпечення діяльності підприємства впливає на 
вибір політики фінансування активів.  

З урахуванням виокремлених специфічних принципів формування фінансового забезпечення на 
останньому його етапі – реалізації відповідної стратегії – пропонується здійснювати оптимізацію 
структури фінансових ресурсів підприємства з використанням обраних критеріїв та визначати 
еластичність його грошових потоків. Необхідність виконання першого завдання зумовлена тим, що: 
оптимізація структури капіталу дозоляє сформувати достатній обсяг капіталу та задовольнити потреби 
в інвестиційних ресурсах, забезпечувати фінансову рівновагу підприємства в процесі його розвитку та 
умови досягнення максимальної прибутковості капіталу при допустимому рівні фінансового ризику 
[13]; формування та розміщення фінансових ресурсів об’єднуються в керований і цілеспрямований 
процес [5, с. 7]. 

В цілому формування оптимальної структури капіталу є складним процесом, для реалізації 
якого найчастіше використовуються структурний та коефіцієнтний аналіз, метод «мертвої точки», 
метод «ризик-дохідність», метод розрахунку межі байдужості, експертний метод та дескриптивні 
моделі, які передбачають врахування впливу зовнішнього та внутрішнього середовища, дозволяють 
своєчасно структурувати та ідентифікувати взаємозв’язок між основними показниками аналізу 
капіталу та фінансового стану підприємства, сприяють досягненню оптимальної структури фінансових 
ресурсів з позиції стійкості, дохідності та ризику [20, с.16]. В свою чергу, серед критеріїв оптимізації 
структури капіталу – або окремі критерії (максимізації рівня фінансової рентабельності, мінімізації 
вартості капіталу та мінімізації рівня фінансових ризиків), або їх комбінації.  

Слід зазначити, що оптимальне співвідношення між елементами структури фінансових ресурсів 
може бути використано як критерій оцінки ефективності реалізації стратегії фінансового забезпечення, 
метою якої є досягнення фінансової гнучкості та оптимальності структури фінансових ресурсів, 
прискорення процесів генерування грошових потоків за рахунок їх синхронності, рівномірності й 
еластичності. 

Висновки з проведеного дослідження. Узагальнюючи, можна зробити висновок, що 
проведені дослідження дали можливість сформулювати та обґрунтувати концептуальні положення 
формування фінансового забезпечення діяльності підприємств житлово-комунального господарства, 
згідно до яких: 

1. Формування фінансового забезпечення діяльності підприємства необхідно розглядати як 
етап управління фінансовими ресурсами, на якому здійснюється їх мобілізація та акумуляція. 
Фінансове забезпечення та фінансування є окремими взаємопов’язаними процесами, а використання 
фінансових ресурсів у вигляді результату впливає на фінансове забезпечення, утворюючи новий цикл 
їх руху.  

2. Процес формування фінансового забезпечення діяльності підприємства повинен базуватись 
на загальних й специфічних принципах (управління структурою фінансових ресурсів підприємства та 
його грошовими потоками). Особливістю переліку згрупованих принципів є його доповнення за 
рахунок принципів забезпечення фінансової гнучкості структури фінансових ресурсів та еластичності 
грошових потоків, зміст яких розкривається в процесі реалізації стратегії фінансового забезпечення 
підприємства та відображає специфіку його складових. 
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3.  Формування фінансового забезпечення необхідно розглядати як шести етапний процес, який 
передбачає: проведення аналізу показників фінансового стану підприємства, динаміки та структури 
його фінансових ресурсів і грошових потоків, здійснення інтегральної оцінки складових фінансового 
забезпечення та її якісної інтерпретація, формування матриці стратегій фінансового забезпечення, 
вибір стратегії та її реалізацію.  

4. Визначення стратегії фінансового забезпечення зумовлює використання відповідного типу 
політики фінансування активів, що розкриває взаємозв’язок між складовими фінансової стратегії 
підприємства. 

5. Метою стратегії фінансового забезпечення діяльності підприємства є досягнення фінансової 
гнучкості й оптимальності структури фінансових ресурсів та прискорення процесів генерування 
грошових потоків за рахунок їх синхронності, рівномірності й еластичності.  

Практична цінність сформульованих концептуальних положень полягає в тому, що вони можуть 
бути використані для розроблення методичних підходів та рекомендацій щодо формування 
фінансового забезпечення діяльності підприємств ЖКГ. 
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PLANNING AND IMPLEMENTATION OF STRATEGY FOR 
MANAGEMENT PERSONNEL IN PROMOTING COMPETITIVE 

ADVANTAGES OF THE ENTERPRISE 
 

Постановка проблеми. У ринковій економіці підприємства не зможуть добитися успішної 
діяльності, якщо не буде здійснюватися ефективне планування, постійне збирання й систематизація 
інформації як про стан ринку, конкурентів, так і про власні перспективи й можливості. Кожний 
підприємець, починаючи свою діяльність, повинен чітко уявляти потребу на перспективу у фінансових, 
матеріальних, трудових та інтелектуальних ресурсах, джерелах їх одержання, а також уміти чітко 
розрахувати ефективність використання ресурсів у процесі роботи підприємства. Саме стратегічне 
планування допомагає підприємцю передбачити зміни зовнішнього середовища й оперативно 
реагувати на них, а також завжди бути готовим до непередбачених обставин та стратегічних змін.  

Аналізуючи вимоги забезпечення стійкого розвитку в умовах постійних змін факторів 
зовнішнього і внутрішнього середовища, слід визначити основи формування стратегічного 
менеджменту підприємства, розробки та реалізації стратегії управління персоналом і визначити 


